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Protokół Nr XIII/2025 
z obrad trzynastej sesji Rady Powiatu Tucholskiego, 

która odbyła się 12 września 2025 r.  
 

Miejsce posiedzenia: sala 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7 

Obrady rozpoczęto 12 września 2025 r. o godzinie 09:00, a zakończono o godzinie 11:04 tego 
samego dnia. 

Sesję prowadziła pani Ilona Lesikowska – Przewodnicząca Rady Powiatu. 

Ze szczegółowym przebiegiem sesji można zapoznać się na stronie 
https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja  

W posiedzeniu wzięło udział 17 członków (statystyka obecności w załączeniu do protokołu). 

Obecni: 
1. Justyna Banaszek-Turzyńska 
2. Tomasz Bonk 
3. Krzysztof Dereszyński 
4. Aleksander Fennig 
5. Waldemar Kierzkowski 
6. Eugeniusz Kłopotek 
7. Jerzy Kowalik 
8. Dariusz Kwaśniewski 
9. Ilona Lesikowska 
10. Antoni Lewandowski 
11. Krzysztof Łukaszewicz 
12. Sławomir Majnert 
13. Michał Mróz 
14. Anita Muzioł 
15. Andrzej Myszkowski 
16. Andrzej Pruszak 
17. Andrzej Urbański 

 
W sesji wzięli również udział: 

p. Iga Cieślińska - I Przewodnicząca Młodzieżowej Rady Powiatu 
Tucholskiego 

p. Weronika Cemka  - Sekretarz Młodzieżowej Rady Powiatu Tucholskiego 

p. Piotr Kasprzyk - Długoletni Nadleśniczy Nadleśnictwa Trzebciny 

p. Alicja Gumińska - Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny 

p. Pamela Pająkowska - Starszy Inspektor Weterynaryjny w Powiatowym 
Inspektoracie Weterynarii 

p. Krzysztof Babiński  - Kierownik Oddziału Wojewódzkiego Inspektoratu 
Ochrony Roślin i Nasiennictwa 

https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja
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p. Dariusz Klafetka - Kierownik Nadzoru Wodnego w Tucholi 

p. Alicja Rosentreter-Zakrzewska - Z-ca Naczelnika Wydziału Budżetu i Finansów 

p. Tomasz Sobiecki  - Radca prawny 

p. Jacek Lorczak - Sekretarz Powiatu 

Media: Tygodnik Tucholski, BoryTucholskie24.info, Radio Weekend 

 

Ad. 1. 

Przewodnicząca otworzyła obrady XIII sesji Rady Powiatu Tucholskiego. Poinformowała, że 
obrady sesji są transmitowane online. Powitała osoby obecne na sesji i zaproszonych gości.  

Ad. 2.  

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. Poinformowała, że na 17 radnych 
ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 16 radnych. Rada może obradować i podejmować 
prawomocne uchwały.  

Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 3. 
Do porządku obrad nie wniesiono uwag. Rada będzie obradowała według wcześniej 
przygotowanego porządku obrad.  

Porządek obrad sesji: 
1.  Otwarcie sesji.  

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad – kworum. 

3.  Zgłaszanie propozycji zmian do porządku obrad. 

4.  Przyjęcie protokołu z XII sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

5.  Sprawozdanie z pracy Zarządu w okresie między sesjami. 

6.  Sprawozdanie z realizacji uchwał Rady Powiatu przyjętych w I półroczu 2025r. 

7.  Sprawozdanie z działalności Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego. 

8.  Sprawozdanie z działalności Powiatowego Lekarza Weterynarii. 

9.  Informacja Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Roślin i Nasiennictwa w Bydgoszczy, 
Oddział w Tucholi z realizacji zadań  w zakresie ochrony roślin i nasiennictwa na terenie 
Powiatu Tucholskiego. 

10.  Sprawozdanie z działań podejmowanych przez Wody Polskie na terenie Powiatu 
Tucholskiego. 

11.  Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2025. 

12.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2025 – 2033. 

13.  Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego 
zakładu budżetowego – Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi. 
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14.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 
rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 
2025. 

15.  Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy 
nieruchomości Powiatu Tucholskiego. 

16.  Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia Gminie Kęsowo prowadzenia zadania 
w zakresie zarządzania drogą powiatową nr 1010C. 

17.  Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia Gminie Kęsowo prowadzenia zadania 
w zakresie zarządzania drogą powiatową nr 1021C. 

18.  Podjęcie uchwały w sprawie podjęcia inicjatywy dotyczącej utworzenia sygnału 
muzycznego związanego z Powiatem Tucholskim. 

19.  Składanie zapytań i interpelacji. 

20.  Wnioski i oświadczenia radnych. 

21.  Zamknięcie sesji. 

 
W związku z tym, że na sesję przybył radny Krzysztof Łukaszewicz Przewodnicząca poprosiła 
o ponowne sprawdzenie kworum.  Od tej pory w sesji uczestniczy 17 radnych. 

Ad. 4. 
Przyjęcie protokołu z XII sesji Rady Powiatu Tucholskiego: 

Przewodnicząca poinformowała, że protokół został udostępniony w Biurze Rady Powiatu oraz 
przekazany na skrzynki elektroniczne radnych. Radny Eugeniusz Kłopotek wniósł poprawkę 
do swojej wypowiedzi. Po wprowadzeniu poprawki radni otrzymali protokół ponownie. 
Zapytała, czy radni mają jakieś uwagi. 

Radni nie mieli uwag do protokołu. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół z XII sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 
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NIEOBECNI (0) 

Ad. 5. 

Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 
Starosta Andrzej Urbański poinformował, że pan Piotr Kasprzyk po wielu latach przybył bez 
munduru. Zaprosił pana Piotra do mównicy i poprosił o przypomnienie swojej kariery. 

Pan Piotr Kasprzyk podziękował za zaproszenie. Przedstawił pokrótce przebieg kariery 
zawodowej. Zwrócił uwagę na dotychczasową współpracę z Powiatem i gminami. Na 
zakończenie podziękował  za zaproszenie i możliwość podzielenia się refleksją z tych lat pracy.  

Starosta Andrzej Urbański przypomniał, że ostatnią dużą inwestycją z dofinansowaniem 
z funduszu leśnego było dofinansowanie do drogi 1015C. W imieniu wszystkich obecnych 
i wszystkich samorządowców złożył serdeczne podziękowania za współpracę. Następnie 
poprosił panią Igę Cieślińską – I Przewodniczącą Młodzieżowej Rady Powiatu. Poinformował, 
że jest ona już absolwentką. Przypomniał, że Młodzieżowa Rada była tworzona z obawami, ale 
za sprawą między innymi Igi okazało się, że młodzież ma niesamowity zapał do pracy i mnóstwo 
pomysłów. Podziękował za współpracę i poprosił o zabranie głosu. 

Pani Iga Cieślińska podziękowała za zaufanie i za komunikację z panią Przewodniczącą, z panem 
Zastępcą. To dużo znaczy dla Młodzieżowej Rady Powiatu. Ma nadzieję, że przyszła 
Przewodnicząca lub Przewodniczący zrobi jeszcze więcej.  

Wiceprzewodniczący Sławomir Majnert podziękował za dotychczasową współpracę 
i poinformował, że pani Iga weźmie udział w wyjeździe, który będzie organizowany do 
Parlamentu Europejskiego w Strasburgu. Życzył wszystkiego dobrego. 

Starosta Andrzej Urbański przedstawił sprawozdanie uzupełniające, które znajduje się 
w załączeniu do oryginału protokołu.  

Radni nie mieli uwag do sprawozdania. 

Ad. 6. 

Do sprawozdania z realizacji uchwał Rady Powiatu przyjętych w I półroczu 2025r nie wniesiono 
uwag. 

Ad. 7. 

Do sprawozdania z działalności Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego głos 
zabrali: 

Pani Alicja Gumińska poinformowała, że zadania realizowane w ubiegłym roku miały na celu 
zapewnienie bezpieczeństwa sanitarnego Powiatu Tucholskiego. Przedstawiła pokrótce 
realizowane zadania. Szerzej omówiła temat szczepień na choroby zakaźne i występujących 
chorób. Przedstawiła również dane dotyczące badań wody w wodociągach i stanu sanitarnego 
kąpielisk i miejsc okazjonalnie wykorzystywanych do kąpieli. Omówiła dane dotyczące 
przeprowadzonych kontroli związanych z nadzorem nad żywnością, kosmetykami, produktami 
chemicznymi, biobójczymi i stosowanymi do dezynfekcji wody basenowej. Poinformowała, że 
zadaniem Inspekcji jest również nadzór nad placówkami nauczania, wychowania i wypoczynku. 
Dodała, że inspekcja prowadzi również działania promujące profilaktykę zdrowotną.  
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Radni nie mieli pytań do przedstawionego materiału. Przewodnicząca podziękowała za przedstawienie 
informacji.  

Ad. 8. 

Do sprawozdania z działalności Powiatowego Lekarza Weterynarii głos zabrali: 

Pani Pamela Pająkowska podziękowała za zaproszenie. Przedstawiła aktualną sytuację 
epidemiologiczną na terenie Powiatu. Przedstawiła informację na temat chorób zakaźnych, 
które zbliżają się do Powiatu Tucholskiego, a mianowicie choroby niebieskiego języka 
i rzekomego pomoru świń. Poinformowała jakie działania prowadzone są w zakresie ochrony 
przed chorobami zakaźnymi.  

Radni nie mieli pytań do przedstawionego materiału. Przewodnicząca podziękowała za przedstawienie 
informacji.  

Ad. 9.  

Do informacji Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Roślin i Nasiennictwa w Bydgoszczy, 
Oddział w Tucholi z realizacji zadań w zakresie ochrony roślin i nasiennictwa na terenie Powiatu 
Tucholskiego głos zabrali: 

Pan Krzysztof Babiński zwrócił uwagę na obowiązek, który miał wejść w życie, a nie wszedł. 
Dotyczy on obowiązkowej rejestracji wszystkich zabiegów środkami ochrony roślin poprzez 
platformę elektroniczna. Dodał, że na chwilę obecną nie ma takiej platformy cyfrowej. Zwrócił 
uwagę na wypadki śmiertelne dzieci, które w ubiegłym roku zatruły się środkiem ochrony roślin 
stosowanym do m.in. dezynfekcji zbóż. Wyjaśnił aktualną sytuację dotyczącą sprzedaży tych 
środków.  

Radny Andrzej Myszkowski zapytał, czy jest jakiś sposób zwalczania inwazji ślimaka 
luzytańskiego, który pojawił się w naszym Powiecie. 

Pan Krzysztof Babiński poinformował, że nie ma czegoś takiego.  

Radni nie mieli więcej pytań do przedstawionego materiału. Przewodnicząca podziękowała za przedstawienie 
informacji.  

Ad. 10. 

Do sprawozdania z działań podejmowanych przez Wody Polskie na terenie Powiatu 
Tucholskiego głos zabrali: 

Pan Dariusz Klafetka przedstawił pokrótce prowadzone przez Nadzór Wodny działania, m.in. 
kontrole, monitorowanie wód, inwentaryzacja urządzeń znajdujących się na gruntach skarbu 
państwa, uczestnictwo w kontroli zarybień. Przedstawił zestawienie prac wykonanych przez 
nadzory wodne na terenie Powiatu Tucholskiego.  

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał, jak kierownik z perspektywy własnej pracy ocenia 
współpracę z gminnymi spółkami wodnymi na terenie Powiatu Tucholskiego. Zapytał również, 
czy zdarzają się częste przypadki uporczywego uchylania się niektórych rolników od czyszczenia 
rowów. Drugie pytanie: jak na dzisiaj wygląda współpraca z samorządami gminnymi w zakresie 
kształtowania cen na wodę i na ścieki. 
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Pan Dariusz Klafetka odpowiedział, że na dzisiaj taryfy muszą być zatwierdzane przez 
Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej. Nie wie jak to technicznie wygląda.  

Radna Justyna Banaszek-Turzyńska uzupełniła, że taryfy są zatwierdzane na trzy lata, a ceny 
zmieniają się co 12 miesięcy. Na chwilę obecną jest to zatwierdzane przez Regionalne Zarządy. 

Radny Eugeniusz Kłopotek poinformował, że bardziej mu chodziło o atmosferę w zakresie 
współpracy pomiędzy wójtami, burmistrzem i Wodami Polskimi. 

Pan Dariusz Klafetka zwrócił uwagę, że to pytanie bardziej jest skierowane do wójtów i radnych. 
Dodał, że jeżeli komuś coś się ogranicza to na pewno nie jest to mile widziane. Odpowiedział 
na pytanie dotyczące gminnych spółek wodnych. Wyjaśnił zasady dotyczące konserwacji rowów 
w przypadku spółki działającej na terenie danej gminy. Dodał, że spółki pozyskują środki 
zewnętrzne, m.in. z Urzędu Marszałkowskiego. Zachęcił do wspierania spółek wodnych bo 
współpraca na takich obszarach jest inna niż z pojedynczymi rolnikami.  

Radny Krzysztof Dereszyński zapytał o poziom wód gruntowych w rzekach, jeziorach 
porównawczo rok do roku i czy są realizowane jakieś kroki zapobiegawcze. 

Pan Dariusz Klafetka poinformował, że na przestrzeni lat widać, że w coraz dłuższym okresie 
i na coraz dłuższym odcinku koryta na odcinkach źródłowych są suche. W Powiecie Tucholskim 
w latach 1995 – 2004 wykonano szereg czynności i budowli, które ograniczyły odpływ wód. 
Dodał, że jezioro jest bardzo dobrym zbiornikiem magazynującym wodę z okresów, kiedy jest 
jej nadmiar. Dodał, że w ubiegłym roku pozyskał środki z Programu Kształtowania Zasobów 
Wodnych na remont zastawek, które już dzisiaj funkcjonują. Dużo obiektów przygotowały 
również Lasy Państwowe. 

Radny Michał Mróz odniósł się do pytania zadanego przez radnego Kłopotka, dotyczącego 
spółek wodnych. Zwrócił uwagę, że nadzór nad spółkami wodnymi prowadzi Starosta 
Tucholski. Stwierdził, że tam gdzie istnieje spółka wodna zawsze jest sprawdzana ściągalność 
składek. Ta ściągalność na terenie Powiatu jest dość wysoka. Jest to ważne, ponieważ później 
można ubiegać się o środki dla gminnych spółek wodnych. Podziękował wszystkim 
przedstawicielom inspekcji za działania, które wykonują, czuwając nad bezpieczeństwem 
mieszkańców. 

Radny Andrzej Pruszak zapytał w jakim zakresie bobry pomagają w budowaniu zastawek. 
Dodał, że od czasu kiedy pojawiły się wilki pewnie jest tego mniej. 

Pan Dariusz Klafetka przyznał, że jednym z aspektów są wilki. Przez okres kilkunastu lat bobry 
przeniosły się w takie miejsca gdzie nie szkodzą w tak mocnym stopniu, aby im przeszkadzać.  

Przewodnicząca podziękowała wszystkim przedstawicielom obecnym na dzisiejszej sesji za 
przedłożone materiały i za pracę.  

Ad. 11. 

Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2025 głos zabrali: 

Pani Alicja Rosentreter-Zakrzewska przedstawiła autopoprawkę do projektu uchwały, która 
znajduje się w załączeniu do oryginału protokołu.  

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
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Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał, czy zmiana w budżecie dotyczy drogi Świt – Szumiąca, 
w przypadku której apelował o zdjęcie znaku, że jest to droga do Świtu.  

Starosta Andrzej Urbański odpowiedział, że jeżeli radny myślał o kierunkowskazie od strony 
Szosy Bydgoskiej to tak. Nie jest to odcinek drogi od strony Bysławia. Dotyczy to odcinka od 
zakończenia drogi betonowej do betonowego mostu. Dodał, że na odcinku, o którym myśli 
radny były remonty.  

Radny Andrzej Myszkowski stwierdził, że z wielką przykrością słyszy, że nie udało się zrobić 
tego odcinka od strony Szumiącej. Radny Kłopotek ocenił tą drogę jako najgorszą. Dodał, że 
mieszka tam mieszkaniec, który ma problemy z dojazdem.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu 
Tucholskiego na rok 2025 wraz z autopoprawką. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr XIII/102/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 12.  

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2025 – 2033 głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
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Pani Alicja Rosentreter-Zakrzewska przedstawiła autopoprawkę do projektu uchwały, która 
znajduje się w załączeniu do oryginału protokołu.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2025 – 2033 wraz 
z autopoprawką. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr XIII/103/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 13. 

Do projektu uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego 
zakładu budżetowego – Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji 
przedmiotowej dla samorządowego zakładu budżetowego – Zakładu Aktywności Zawodowej 
w Tucholi. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
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Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr XIII/104/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 14. 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 
finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację 
zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2025 głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Pani Alicja Rosentreter-Zakrzewska przedstawiła autopoprawkę do projektu uchwały, która 
znajduje się w załączeniu do oryginału protokołu.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
określenia zadań i wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób 
niepełnosprawnych na rok 2025 wraz z autopoprawką. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr XIII/105/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  
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Ad. 15. 

Do projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości 
Powiatu Tucholskiego głos zabrali: 

Starosta Andrzej Urbański poprosił radcę prawnego o przedstawienie drobnej poprawki 
formalnej.  

Radca prawny Tomasz Sobiecki poinformował, że w podstawie prawnej znalazł się artykuł 43 
ust. 2 pkt. 3 ustawy o gospodarce nieruchomościami, który należy wykreślić.  

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Eugeniusz Kłopotek poprosił o dwa zdania na temat projektu uchwały. 

Starosta Andrzej Urbański poprosił Przewodniczącego Rady Nadzorczej Szpitala o udzielenie 
odpowiedzi.  

Radca prawny Tomasz Sobiecki przedstawił powody wnioskowania o podjęcie uchwały. Jest to 
związane z możliwością pozyskania środków zewnętrznych przez Szpital.   

Starosta Andrzej Urbański dodał, że wykaz inwestycji wraz ze źródłami finansowania radni 
otrzymali emailem.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 
zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości Powiatu Tucholskiego wraz z autopoprawką 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr XIII/106/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  
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Ad. 16. 

Do projektu uchwały w sprawie powierzenia Gminie Kęsowo prowadzenia zadania w zakresie 
zarządzania drogą powiatową nr 1010C głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Eugeniusz Kłopotek zwrócił się z prośbą o przybliżenie celu podjęcia uchwały. 

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że powierza się dwa odcinki drogowe na czas 
prowadzenia inwestycji budowy ścieżek rowerowych przy drogach powiatowych, które realizuje 
i finansuje Gmina Kęsowo.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie powierzenia Gminie 
Kęsowo prowadzenia zadania w zakresie zarządzania drogą powiatową nr 1010C. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr XIII/107/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 17. 

Do projektu uchwały w sprawie powierzenia Gminie Kęsowo prowadzenia zadania w zakresie 
zarządzania drogą powiatową nr 1021C głos zabrali: 

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie powierzenia Gminie 
Kęsowo prowadzenia zadania w zakresie zarządzania drogą powiatową nr 1021C. 
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Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr XIII/108/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 18. 

Do projektu uchwały w sprawie podjęcia inicjatywy dotyczącej utworzenia sygnału muzycznego 
związanego z Powiatem Tucholskim głos zabrali: 

Przewodnicząca poinformowała, że grupa radnych złożyła wniosek o wprowadzenie do 
porządku obrad projektu uchwały. Zgodnie z zapisami Statutu projekt został zaopiniowany 
pozytywnie przez Zarząd Powiatu. 

Radny Dariusz Kwaśniewski poinformował, że jest inicjatorem tej uchwały. Wyjaśnił skąd wziął 
się taki pomysł. Uważa, że Powiat Tucholski zasługuje na taki hejnał, sygnał.  

Radna Justyna Banaszek–Turzyńska poinformowała, że Komisja Finansów, Gospodarki, 
Rolnictwa i Leśnictwa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radna Anita Muzioł poinformowała, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Aleksander Fennig poinformował, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał, czy będzie konkurs na opracowanie tego sygnału. 

Radny Dariusz Kwaśniewski odpowiedział, że należy to zrobić formalnie np. w ramach 
konkursu. Dodał, że hejnał powinien nawiązywać do regionu Borów Tucholskich.  

Starosta Andrzej Urbański myśli o powołaniu komisji składającej się z ekspertów w kwestii 
muzycznej. Myśli o ogłoszeniu konkursu.  

Radna Anita Muzioł zwróciła uwagę, że w Powiecie jest tylu artystów muzycznych i warto 
byłoby zachęcić ich do stworzenia jakiegoś wspólnego utworu.  

Radny Eugeniusz Kłopotek zapytał, czy w ślad za sygnałem pójdą również słowa. 
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Przewodnicząca poinformowała, że nie ma takiego zamysłu. Następnie poddała pod 
głosowanie projekt uchwały w sprawie podjęcia inicjatywy dotyczącej utworzenia sygnału 
muzycznego związanego z Powiatem Tucholskim. 

Wyniki głosowania 

ZA: 17, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (17) 

Justyna Banaszek-Turzyńska, Tomasz Bonk, Krzysztof Dereszyński, Aleksander Fennig, 
Waldemar Kierzkowski, Eugeniusz Kłopotek, Jerzy Kowalik, Dariusz Kwaśniewski, Ilona 
Lesikowska, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, Michał Mróz, 
Anita Muzioł, Andrzej Myszkowski, Andrzej Pruszak, Andrzej Urbański 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

Uchwała Nr XIII/109/2025 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Ad. 19. 

Składanie zapytań i interpelacji: 

Radni nie złożyli zapytań i interpelacji. 

Ad. 20. 

Wnioski i oświadczenia radnych: 

Radny Eugeniusz Kłopotek poinformował, że na drodze 1015C dwukrotnie już spotkał się 
z padłą zwierzyną. Zapytał, czy Zarząd Dróg Powiatowych ma umowę z firmą, która to zbiera.  

Starosta Andrzej Urbański poinformował, że Zarząd Dróg Powiatowych ma zawartą umowę. 
Sam na bieżąco przekazuje takie informacje do Zarządu Dróg lub jeżeli zwierzę jest żywe to do 
Powiatowego Centrum Zarządzania Kryzysowego.  

Wicestarosta Jerzy Kowalik poinformował, że Powiat prowadzi szereg inwestycji drogowych. 
Członkowie Zarządu na bieżąco monitorują te inwestycje. Dodał, że na czas budowy czy 
remontów wprowadzona jest czasowa organizacja ruchu. Poinformował, że kierowcy niestety 
nie respektują tej organizacji. Na drodze 1030C w kierunku Cekcyna kierowcy przy 
przemieszczaniu się korzystali ze ścieżki rowerowej i zniszczyli tą ścieżkę. Powiat jest 
w posiadaniu zdjęć tych pojazdów. Powiadomiono też organy ścigania. Przedstawił też inne 
zachowania kierowców na terenie budowy. Zaapelował, aby radni na zebraniach wiejskich to 
przekazywali. Zwrócił się również w tej sprawie do mediów, aby również na to zwrócić uwagę.  

Przewodnicząca zapytała, do kiedy jest termin realizacji tego odcinka drogi Cekcyn – Bysław. 

Wicestarosta Jerzy Kowalik odpowiedział, że prace na tej drodze powinny się zamknąć do końca 
września.  
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Radny Andrzej Pruszak poinformował, że przy wjeździe do Śliwic jest budynek, który powoduje 
zwężenie jezdni. Zapytał, czy jest możliwość wykupienia tego budynku przez Powiat 
i poszerzenia drogi łącznie z chodnikiem. Na ul. Sychowskiego są zapadnięte studzienki. Prosi 
o ich wyrównanie. 

Radny Krzysztof Łukaszewicz odniósł się do wypowiedzi radnego Jerzego Kowalika. Jako 
uczestnik dróg, który musi dojechać do oddalonych zabudowań zna problem. Uważa, że ci, 
którzy budują nie zastanawiają się, że mieszkańcy też muszą jakoś dojechać. Dodał, że głupotą 
jest przejeżdżanie ścieżką rowerową lub wtedy kiedy trwają prace. Jeżdżąc po Polsce wszyscy 
widzą, że często przy takich inwestycjach ruch jest wahadłowy. Zaapelował, aby w niektórych 
miejscach wprowadzić ruch wahadłowy.  

Radny Sławomir Majnert poinformował, że w ubiegłym półroczu został wykonany pięcioletni 
przegląd dróg powiatowych. Na podstawie tych danych skondensował materiał, który będzie 
dostępny w Biurze Rady. Zainteresowani radni mogą również otrzymać materiał na email.  

Radny Krzysztof Dereszyński poinformował, że zbliżają się zebrania sołeckie. Ma nadzieję, że 
ten materiał, który przygotował radny Majnert pozwoli zbudować pewną strategię, plan, 
scenariusz na możliwe nawet dwa lata. Chodzi o to, aby radni we współpracy z sołtysami mogli 
dać scenariusz na kolejne działania. Jest w kontakcie z Zarządem Dróg. Zaproponował, aby 
opracować taki scenariusz dotyczący działań na drogach. Złożył wniosek dotyczący 
opracowania kalendarza wydarzeń, imprez i innych uroczystości w Powiecie. Dodał, że już 
w tym roku było niebezpieczeństwo kolizji imprez.  

Radny Antoni Lewandowski popiera to co powiedział pan Wicestarosta. Złożył wniosek 
o uzupełnienie poboczy przy drodze powiatowej z Lubiewa w kierunku Bruchniewa. Druga 
sprawa dotyczy wykoszenia całej skarpy przy drodze powiatowej w kierunku Bysławka, na 
wyjeździe z drogi gminnej od Bysławka w stronę Lubiewa. Chodzi o wykoszenie całego 
pobocza. 

Radny Eugeniusz Kłopotek podtrzymał stanowisko z ubiegłego roku po subiektywnym 
przeglądzie dróg, aby w każdym roku tej kadencji w każdej gminie była przebudowywana 
chociaż jedna droga powiatowa. Zwrócił uwagę, że bardzo ładnie zostały podniesione pobocza 
przy drodze powiatowej w kierunku Łobody i dalej Brzeźna. Prosi o takie podniesienie poboczy 
również na pierwszym odcinku przy drodze powiatowej z Tucholi w kierunku na Śliwice.  

Starosta Andrzej Urbański odpowiedział radnemu Andrzejowi Pruszakowi na temat budynku 
w Śliwicach. Właściciel budynku zadeklarował, że nieodpłatnie przekaże część tej 
nieruchomości niezbędną do poszerzenia drogi. Odniósł się pokrótce do uwag dotyczących 
dróg. Odnośnie planów imprez zaproponował spotkanie z radnym Dereszyńskim. Kwestie 
uzupełnienia poboczy i wykoszeń zostaną przekazane do Zarządu Dróg Powiatowych. 
Podziękował za sprawne przegłosowanie uchwał. Przekazał zaproszenie na dzisiejsze 
Narodowe Czytanie, które o 12.00 rozpocznie się w budynku Miejskiej Biblioteki Publicznej.  

Radny Krzysztof Dereszyński poinformował, że dzisiaj jest organizowany wyjazd do 
Tarnowskich Gór. Zasugerował i poprosił, aby informacje o takich wydarzeniach, gdzie jest 
możliwość reprezentowania Powiatu przekazywać do wszystkich radnych. Druga kwestia 
dotyczy Szpitala i dojścia do izby przyjęć. Zapytał, czy w związku z realizowaną budową na 
działce sąsiedniej jest jakiś progres dotyczący przejścia do izby przyjęć. 
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Wicestarosta Jerzy Kowalik poinformował, że toczyły się rozmowy z właścicielem tego terenu, 
a jednocześnie inwestorem co do przejścia. Są uzgodnienia, że po zakończeniu inwestycji 
inwestor zrealizuje tą część przejścia do granicy działki.  

Przewodnicząca odniosła się do wypowiedzi radnego Dereszyńskiego. Poinformowała, że 
wszystkie zaproszenia, które trafiają do Biura Rady stara się przekazywać. Nie przekazała w tej 
sprawie zaproszenia, bo nie trafiło ono do Biura Rady.  

Ad. 21. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca zamknęła obrady XIII sesji Rady 
Powiatu Tucholskiego. 

Protokołowała:       Przewodnicząca 
                                R a d y   P o w i a t u  

Elżbieta Damasiewicz      

           Ilona Lesikowska 

 


